
Aus dem Gemeinderat vom 30.01.2023 

Am Montag den 30.01.2023 tagte der Gemeinderat unter dem Vorsitz von 

Bürgermeister Manuel Stärk zu seiner ersten Sitzung im Jahr 2023. Im Vorfeld tagte 

ebenso öffentlich der Verwaltungsausschuss und stimmte der Annahme dreier 

Kleinspenden aus dem Jahr 2022 zu. Herr Bürgermeister Manuel Stärk bedankte 

sich im Namen der Gemeinde für die eingegangenen Spenden.  

Folgende Punkte wurden beraten: 

 

Beschluss der Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2023 der Gemeinde 

Immendingen sowie des Wirtschaftsplans für das Wirtschaftsjahr 2023 des 

Gemeindewasserwerks 

In der öffentlichen Sitzung vom 19.12.2022 ist der Entwurf des Haushaltsplans 2023 

vom Gemeinderat eingehend beraten worden. Die in der Sitzung am 19.12.2022 

besprochenen und weiteren Änderungen wurden nun in den Haushaltsplan 2023 

eingearbeitet, so dass die Haushaltssatzung und der Haushaltsplan die endgültige 

Fassung erhalten konnten. Eine öffentliche Auslegung des Entwurfs ist bekanntlich 

nicht mehr notwendig. Einwendungen durch Einwohner und Abgabepflichtige gegen 

den Entwurf sind deshalb nicht mehr möglich. Einstimmig hat der Gemeinderat die 

Haushaltssatzung und den Wirtschaftsplan für das Haushaltsjahr 2023 wie vorgelegt 

beschlossen. 

 

Wahl des Feuerwehrkommandanten und der Abteilungskommandanten bei der 

Freiwilligen Feuerwehr 

Gemäß § 11 der Feuerwehrsatzung werden der Feuerwehrkommandant, die 

Abteilungskommandanten und die Stellvertreter jeweils auf die Dauer von fünf Jahren 

gewählt. Da diese Amtszeit nun ausläuft, wurden in der Jahreshauptversammlung 

am 20.01.2023 der Feuerwehrkommandant und sein Stellvertreter von den aktiven 

Feuerwehrkameraden gewählt. Die Abteilungskommandanten und ihre Stellvertreter 

wurden in den im Vorfeld stattgefundenen Abteilungsversammlungen gewählt.  

Die Wahlen des Feuerwehrkommandanten und seines Stellvertreters sowie der 

Abteilungskommandanten und deren Stellvertreter bedürfen gemäß § 11 Absätze 5 

und 13 der Zustimmung durch den Gemeinderat.  

In der Jahreshauptversammlung wurde wie folgt gewählt: 

. . . 



Zum Gesamtkommandant wurde Manuel Butschle gewählt. Zu seinem zweiten 

Stellvertreter wurde Steffen Gabriel gewählt.  

In den Abteilungsversammlungen wurde wie folgt gewählt:  

- bei der Abteilung Immendingen Winfried Heitzmann zum 

Abteilungskommandant, Patrick Mattern zum ersten Stellvertreter, Vincenzo 

Capobianco zum zweiten Stellvertreter.  

- bei der Altersabteilung wurde Bernd Knittel zum Leiter der Altersabteilung, 

Manfred Labor zu seinem Stellvertreter gewählt. 

- bei der Abteilung Hattingen Simon Speck zum Abteilungskommandant, Daniel 

Hensler zu seinem Stellvertreter.  

- bei der Abteilung Ippingen Sebastian Hall zum Abteilungskommandant, Marcel 

Mink zu seinem Stellvertreter 

- bei der Abteilung Mauenheim Timo Gnoth zum Abteilungskommandant, Jona 

Sterk zu seinem Stellvertreter 

 

Winfried Heitzmann ist als Abteilungskommandant der Abteilung Immendingen 

gemäß § 11 Absatz 1 der Satzung, kraft Amtes erster Stellvertreter des 

Feuerwehrgesamtkommandanten.  

 

Dem Ergebnis der bei der Jahreshauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr bzw. 

bei den Abteilungen durchgeführten Wahlen wurde hinsichtlich des 

Feuerwehrkommandanten und seiner Stellvertreter sowie den 

Abteilungskommandanten und ihrer Stellvertreter einstimmig zugestimmt.  

 

 

Ernennung von Andreas Heitzmann zum Ehrenkommandant und von Herrn 

Ehrenfried Weckerle zum Ehren-(Abteilungs-)Kommandant 

Gemäß § 9 der Satzung für die Freiwillige Feuerwehr Immendingen kann der 

Gemeinderat auf Vorschlag des Feuerwehrausschusses bewährten Kommandanten 

nach Beendigung ihrer aktiven Dienstzeit die Eigenschaft als Ehrenkommandant 

verleihen. 

 

. . . 



Auf Antrag von Herrn Abteilungskommandant Manuel Butschle hat der 

Feuerwehrgesamtausschuss in seiner Sitzung vom 13.12.2022 einstimmig 

beschlossen für deren langjährigen Verdienste Herrn Andreas Heitzmann für die 

Ernennung zum Ehrenkommandanten der Feuerwehr Immendingen Herrn Ehrenfried 

Weckerle für die Ernennung zum Ehrenkommandanten der Abteilung Mauenheim 

vorzuschlagen.  

Andreas Heitzmann hat sich bei der Jahreshauptversammlung am 20. Januar 2023 

nicht mehr für eine weitere Amtszeit zur Wahl gestellt.  

Andreas Heitzmann ist am 21. Januar 2005 erstmals zum Feuerwehrkommandanten 

gewählt worden und war zuvor schon seit der Wahl vom 21.11.1997 Stellvertreter 

des Feuerwehrkommandanten. Außerdem ist er in der Jahreshauptversammlung 

vom 21.11.1997 zum Abteilungskommandanten der Abteilung Immendingen gewählt 

worden und hat dieses Amt bis zur Wahl auf Abteilungsebene am 06.11.2017 

ebenfalls ausgeübt. 

Ehrenfried Weckerle wurde zum ersten Mal am 21.11.1997 zum 

Abteilungskommandanten der Abteilung Mauenheim gewählt und hat sich in der 

Abteilungsversammlung im Januar 2023 ebenfalls nicht mehr für eine weitere 

Amtszeit zur Verfügung stellen.  

 

Herr Heitzmann und Herr Weckerle haben ihre Führungsaufgaben in all den 

zurückliegenden Jahren im Sinne des Nächsten ausgeübt und mit viel Geschick und 

Umsicht die nicht immer einfachen und im Laufe der Jahre umfangreicher 

gewordenen Aufgaben – auch bei der Leitung der Feuerwehrabteilungen – bewältigt. 

Das Mitwirken von Andreas Heitzmann und Ehrenfried Weckerle im 

Gesamtausschuss der Feuerwehr war weitsichtig und kooperativ und immer mit Blick 

auf die Belange der Gesamtwehr der Gemeinde ausgerichtet.  

Der Gemeinderat hat einstimmig beschlossen, dass der bisherige 

Abteilungskommandant Ehrenfried Weckerle gemäß § 9 der Feuerwehrsatzung mit 

dem Ausscheiden aus dem aktiven Dienst zum Ehrenkommandanten der Feuerwehr 

Mauenheim ernannt wird und dass der bisherige Gesamtkommandant Andreas 

Heitzmann gemäß § 9 der Feuerwehrsatzung mit dem Ausscheiden aus dem aktiven 

Dienst zum Ehrenkommandant der Feuerwehr Immendingen ernannt wird.  

 

. . . 



Besetzung stellvertretender Sitz im Gemeindeverwaltungsverband 

Immendingen-Geisingen 

Der ausgeschiedene Gemeinderat, Herr Peter Glökler, war persönlicher Stellvertreter 

des ordentlichen Mitglieds Frank Henning in der Verbandsversammlung des 

Gemeindeverwaltungsverbandes Immendingen-Geisingen.  

 

Es wurde seitens der Verwaltung vorgeschlagen, dass die SPD-Fraktion in der 

Sitzung am 30.01.2023 aus Ihren Reihen einen Nachfolger als persönlichen 

Stellvertreter benennt, welcher in der Sitzung gewählt wird und dann persönlicher 

Stellvertreter vom ordentlichen Mitglied Frank Henning in der Verbandsversammlung 

des Gemeindeverwaltungsverbandes wird. Seitens der SPD Fraktion wurde in der 

Sitzung Herr Hermann Foith vorgeschlagen.  

 

Der von der SPD Fraktion in der Sitzung am 30.01.2023 vorgeschlagene Kandidat 

Herrmann Foith wird nach einstimmiger Wahl, persönlicher Stellvertreter des 

ordentlichen Mitglieds Frank Henning, in der Verbandsversammlung des 

Gemeindeverwaltungsverbandes Immendingen-Geisingen. 

 

 

Festsetzung eines verkaufsoffenen Sonntags anlässlich der 16. Immendinger 

Gartentage und weiterer Veranstaltungen am 23. April 2023 

 

Die Firma Wilhelm Stark Baustoffe GmbH hat anlässlich der am 22./23. April 

stattfindenden 16. Immendinger Gartentage wie bereits in der Vergangenheit vor 

Corona die Festsetzung eines verkaufsoffenen Sonntags beantragt. Die 

Immendinger Gartentage sind bekanntlich inzwischen fest etabliert und eine beliebte 

Veranstaltung sowie Anziehungspunkt für Gartenliebhaber aus Nah und Fern. 

Weitere Betriebe planen für das gleiche Wochenende ebenfalls entsprechende 

Veranstaltungen. Die Firma Zeller und Jochum Holzbau GmbH plant am 23. April 

2023 einen Tag der Offenen Tür. Ebenfalls plant die Firma Roland Leiber Forst- und 

Gartengeräte einen Tag der Offenen Tür.   

 

 

. . . 



Die Festsetzung des verkaufsoffenen Sonntags soll gem. § 8 des Gesetzes über die 

Ladenöffnung in Baden-Württemberg (LadÖG) die Zeit von 10:00 Uhr bis 18:00 Uhr 

umfassen. Durch die Festsetzung werden Informations- und Beratungsgespräche 

sowie der Verkauf von Mitnahmeartikeln ermöglicht. 

 

Die Kirchengemeinden wurden wie im Gesetz vorgesehen angehört und es wurde 

die Möglichkeit zur Stellungnahme gegeben. 

 

Die Festsetzung hat mittels Beschluss einer entsprechenden Satzung zu erfolgen.  

 

Der Gemeinderat hat die in diesem Mitteilungsblatt unter den öffentlichen 

Bekanntmachungen veröffentlichte Satzung bei einer Enthaltung beschlossen.  

 

 

Baugesuche 

Der Gemeinderat hatte über 11 Baugesuche zu beraten. Vier Baugesuch waren zur 

Kenntnisnahme. Bei den restlichen Baugesuchen wurde jeweils das gemeindliche 

Einvernehmen sowie die teilweise erforderlichen Befreiungen erteilt.  

 

 

Bekanntgaben 

Herr Bürgermeister Stärk berichtete. dass die Stelle des stellvertretenden 

Bauamtsleiters nahtlos adäquat nachbesetzt werden konnte. Wir können Herrn 

Bernd Zeller bei der Gemeindeverwaltung begrüßen. An anderer Stelle in der 

heutigen Ausgabe finden Sie einen kurzen Artikel und ein Bild.  

 

Weiter berichtete Bürgermeister Stärk, dass die Rodungsmaßnahmen für das 

Gewerbegebiet Donau-Hegau II abgeschlossen sind. In der nächsten Woche erfolgt 

die Ausschreibung zu den Erschließungsarbeiten. 


